XXVI® OLIMPIADA de MAYO I

Primer Nivel Sav dolimi;g‘]
Octubre de 2020

Duracién de la prueba: 3 horas.

Cada problema vale 10 puntos.

No puedes usar calculadora; no puedes consultar libros ni apuntes.

Justifica cada una de tus respuestas.

Al participar te comprometes a no divulgar los problemas hasta el 7 de noviembre.

PROBLEMA 1
Sofia ubicalos dados sobre una mesa como se muestraen la ol

figura, juntando caras que tienen el mismo ndimero en cada dado. )
Ellada vueltas alrededor de lamesasin tocar los dados. ¢(Cudl es
la suma de los numeros de todas | as caras que no puede ver? .
Nota. En todo dado |os nimeros de |las caras opuestas suman 7. il

PROBLEMA 2

Pablo escribio la lista de todos |os nimeros de cuatro cifras tales que el digito de las centenases5y €l
digito de las decenas es 7. Por giemplo, 1573 y 7570 estén en lalista de Pablo, pero 2754 y 571 no.
Calcular la suma de todos |os nimeros de la lista de Pablo.

Nota. Los nimeros de la lista de Pablo no pueden empezar con cero.

PROBLEMA 3

Una hormiga despistada hace € siguiente recorrido: comenzando en el punto Ava 1l cm al norte, después
2 cm a este, acontinuacion 3 cm a sur, luego 4 cm al oeste, de inmediato 5 cm a norte, continta 6 cm
al este, y asi sucesivamente, finalmente 41 cm al norte'y termina en el punto B. Calcular la distancia
entre Ay B (en linearecta).

PROBLEMA 4

Mariatiene un tablero de 6x5 con algunas casillas sombreadas, como en lafigura. Ella
escribe, en algun orden, los digitos 1, 2, 3, 4y 5 en la primerafilay luego completa el
tablero de la siguiente manera: mira el nimero escrito en la casilla sombreaday
escribe el nimero que ocupa la posicion indicada por la casilla sombreada como
altimo ndmero de lafilasiguiente, y repite los demas nimeros en las primeras cuatro
casillas, siguiendo e mismo orden que tenian en lafilaanterior.

Por giemplo, si escribié 2 34 15 en laprimerafila, entonces como en lacasilla
sombreada esté el 4, el nimero que ocupa €l cuarto lugar (el 1) lo escribe en la tltima
casillade lasegundafilay la completa con los restantes nimeros en el orden en que
estaban. Queda: 2345 1.

Luego, paracompletar latercerafila, como en lacasilla sombreada estd el 3, el nimero
ubicado en el tercer lugar (el 4) lo escribe en laUltimacasillay obtiene2 351 4.
Siguiendo de la misma manera obtiene el tablero de lafigura

Mostrar una manera de ubicar los nimeros en la primerafila para obtener en la dltimafila
losnimeros2451 3.
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PROBLEMA 5
Sobre una mesa hay varias cartas, algunas boca arribay otras boca abajo. La operacion permitida es
elegir 4 cartasy darlas vuelta. El objetivo es obtener todas las cartas en el mismo estado (todas boca
arriba o todas boca abgjo). Determinar si es posible lograr el objetivo mediante una secuencia de
operaciones permitidas s inicialmente hay:

a) 101 cartas bocaarribay 102 boca abgjo;

b) 101 cartas bocaarribay 101 boca abgjo.
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Duracién de la prueba: 3 horas.

Cada problema vale 10 puntos.

No puedes usar calculadora; no puedes consultar libros ni apuntes.

Justifica cada una de tus respuestas.

Al participar te comprometes a no divulgar los problemas hasta el 7 de noviembre.

PROBLEMA 1

Decimos que un nimero entero positivo es stiper-impar si todos sus digitos son impares. Por g emplo,
1737 es stiper-impar y 3051 no lo es. Hallar un entero positivo par que no se pueda expresar Como suma
de dos nimeros stper-impares 'y explicar por qué no es posible expresarlo de esa manera.

PROBLEMA 2
a) Determinar si existen enteros positivos a, b y ¢, no necesariamente distintos, tales que
a+b+c=2020y 2%+ 2" 4 2¢ esun cuadrado perfecto.
b) Determinar si existen enteros positivos a, b y ¢, no necesariamente distintos, tales que
a+b+c=2020y 3%+ 3" + 3¢ esun cuadrado perfecto.

PROBLEMA 3

Se tiene una cgja con 2020 piedras. Anay Beto juegan aretirar piedras de la caja, alternadamente y
comenzando por Ana. Cada jugador en su turno debe retirar un nimero positivo de piedras que sea
capicta. El que logre degjar la cgja vacia gana. Determinar cud de |os dos tiene una estrategia ganadora,
y explicar cud es esa estrategia

Nota. Un entero positivo es capicla s seleeigual de derecha aizquierda que de izquierda a derecha.
Por gjemplo 3, 22, 484 y 2002 son capicuas.

PROBLEMA 4
Sean ABC un tridngul o rectangulo, recto en B, y M el punto medio del lado BC. Sea P € punto en la

bisectriz del angulo BAC tal que PM es perpendicular a BC (P esta fuera del tridngulo ABC).
Determinar el areadel triangulo ABCsi PM =1y MC =5.

PROBLEMA 5
Decimos que un entero positivo n escircular si es posible colocar los nimeros 1, 2, ..., n arededor de
una circunferencia de tal manera que no haya tres niUmeros adyacentes cuya suma sea multiplo de 3.

a) Demostrar que 9 no escircular.

b) Demostrar que todo entero mayor que 9 es circular.



